

2.7. Формирование экологической культуры

(Министерство природных ресурсов и экологии Иркутской области, Министерство природных ресурсов Республики Бурятия, Министерство природных ресурсов и экологии Забайкальского края, Сибирский филиал ФГУНПП «Росгеолфонд»)

Статьями 71, 72, 73, 74 Федерального закона «Об охране окружающей среды» (от 10.01.2002 № 7-ФЗ) законодательно закреплены основы формирования экологической культуры, включающие всеобщность и комплексность экологического образования; распространение экологических знаний через средства массовой информации, музеи, библиотеки, учреждения культуры, природоохранные учреждения, организации спорта и туризма; преподавание основ экологических знаний в образовательных учреждениях; подготовку руководителей организаций и специалистов в области охраны окружающей среды и экологической безопасности; экологическое просвещение.

Значительное место в образовательной и воспитательной работе занимают фестивали, выставки, экскурсии, целевые общественные акции, спортивные состязания.

VI фестиваль зимних игр на Байкале «Зимниада - 2008». Открытие фестиваля состоялось в Иркутске, возле ледокола «Ангара» 23 февраля. В рамках спортивных событий прошли следующие мероприятия:

- Кубок Байкала по горным лыжам (23-24 февраля, п. Листвянка);
- Праздник «Зимние забавы сибиряков» (29 февраля, г. Иркутск, музей-усадьба В.П. Сукачева);
- Международный ледовый беговой марафон «За сохранение чистых вод» (42 км 195 м) (1 марта, пгт. Танхой - п. Листвянка);

- Лыжный марафон (52 км) (2 марта, ст. Огоньки Шелеховского района);
- Соревнования по скиджорингу (2 марта, город Иркутск, центр отдыха «Ерши»);
- Экспедиция «Санний путь» (5-7 марта, имение Заречное - п. Большое Голоустное - пгт. Байкал);
- Народный праздник «Проводы Масленицы» (8 марта, архитектурно-этнографический музей «Тальцы»);
- Гонка, реалити-шоу «Зов предков» (8 марта, п. Листвянка);
- Соревнования по горным лыжам на Кубок губернатора (9 марта, г. Байкальск);
- Парад снеговиков, чемпионат по игре в снежки (9 марта, г. Иркутск, центр отдыха «Ерши»);
- Экспедиция «Лед Байкала» (11–12 марта, п. Листвянка - Малое Море - Северный Байкал - остров Ольхон);
- Экспедиция «Снежными тропами – к сердцу Байкала» (11–16 марта, п. Листвянка - остров Ольхон);
- Фестиваль профессиональных охотников «Таежный зов» (14–15 марта, Казачинско-Ленский район, с. Казачинское);
- Экспедиция на судах на воздушной подушке «Хивус» по Байкалу (17–23 марта, остров Ольхон - Малое Море - Северный Байкал);
- Байкальский велопробег (21–23 марта, п. Большое Голоустное - Байкальские дюны);
- Чемпионат Байкала по подледному лову рыбы «Байкальская Камчатка - 2008» (22–23 марта, Малое Море);
- 14-я массовая туриада учащихся «Ледовое ожерелье Байкала - 2008» (22–29 марта, г. Иркутск - п. Бугульдейка - п. Листвянка - г. Иркутск);
- Турнир по зимнему гольфу (28–30 марта, п. Листвянка);
- Косогольский ленок (28–31 марта, оз. Хубсугул, Монголия);
- Экспедиция «Ледяная сказка Великого озера» (3–14 апреля, оз. Таловское - Чивыркуйский залив - Северобайкальск - остров Ольхон - Малое Море - п. Бугульдейка).

В январе-феврале 2008 года в Республике Бурятия прошел Республиканский заочный конкурс научно-исследовательских проектов учащихся старших классов на тему: «Охрана и восстановление водных ресурсов», при поддержке Министерства природных ресурсов Республики Бурятия, Управления водных ресурсов озера Байкал Федерального агентства водных ресурсов, в целях поощрения деятельности школьников, направленной на решение проблем питьевой воды, очистки загрязненных стоков, сохранения водного биоразнообразия городских и сельских водоемов. На конкурс было представлено 25 научно-исследовательских проектов из 19 районов республики и г. Улан-Удэ. Во всех проектах была отражена актуальность и практическая значимость водных объектов, проводились мониторинговые исследования по состоянию окружающей среды в связи с хозяйственной деятельностью человека. При подведении итогов конкурса дипломами I, II и III степени были награждены учащиеся г. Улан-Удэ, Еравнинского, Заиграевского, Баргузинского и Курумканского районов. Лучший проект - «Новое рождение речки Сухой», был отправлен на финал общероссийского национального конкурса водных проектов старшеклассников, где учащиеся были награждены дипломом.

В апреле в Республике Бурятия состоялся Республиканский заочный конкурс «Зеленая планета - 2008» в целях формирования у детей экологической культуры и активной жизненной позиции по отношению к региональным и глобальным экологическим проблемам, стоящих перед человечеством. Основные задачи данного конкурса - объединить усилия людей, неравнодушных к природе родного края и воспитать у подростков бережное отношение к единым общечеловеческим ценностям как историческому, культурному и природному наследию. На заочном этапе было представлено более 300 творческих работ из 14 районов республики и г. Улан-Удэ. По итогам конкурса 20 лучших работ из

Баргузинского, Тарбагатайского, Курумканского, Кижингинского, Муйского, Заиграевского, Северобайкальского районов отправлены на участие во Всероссийском детском экологическом форуме «Зеленая планета -2008».

26 июня 2008 г. с целями развития чувства патриотизма и любви к своему Отечеству, бережного отношения к окружающей природной среде, а также привлечения внимания к восстановлению и сохранению уникальных природных объектов и комплексов Республики Бурятия Министерством природных ресурсов Республики Бурятия было принято решение о проведении конкурса «7 чудес природы Бурятии».

Задачи конкурса: формирование и ведение банка данных мест перспективных для организации особо охраняемых природных территории регионального или местного значения; содействие развитию системы экологического образования и формирования экологической культуры; демонстрация природного, социально-экономического, культурного потенциала Республики Бурятия; привлечение внимания к местам перспективного развития туризма; пропаганда бережного отношения к природе, здоровому образу жизни; популяризация положительного образа Республики Бурятия в российском и мировом информационном пространстве.

Конкурс состоял из 4 этапов:

1) Объявление об открытии конкурса в день празднования Дня Байкала. Сбор и регистрация заявок для участия в конкурсе (31 августа 2008 г. - 30 ноября 2008 г.);

2) 1 этап голосования - определение 100 рейтинговых мест (1 декабря 2008 г. - 30 марта 2009 г.);

3) 2 этап голосования - определение 21 рейтингового места (1 апреля 2009 г. - 30 июня 2009 г.);

4) Финал голосования - определение 7 рейтинговых мест (1 июня 2009 г. - 26 августа 2009 г.).

С 31 июля по 3 августа 2008 г. в г. Улан-Удэ и на Байкале прошла III Международная научно-практическая конференция, посвященная Международному году планеты Земля и 85-летию образования Республики Бурятия «Приоритеты и особенности развития Байкальского региона». В работе конференции приняли участие 350 человек из 132 организаций. Иностранцы участники были представлены делегациями Китайской народной республики, Монголии, Швейцарии, Монако. Обсуждение докладов проходило в рамках секций: «Экономическое развитие и окружающая среда», «Технология переработки природного сырья» и круглых столов: «Туризм и особые экономические зоны», «Экология и рациональное природопользование», «Ресурсосбережение и возобновляемые источники энергии: экономика, экология, практика применения».

С 04 по 07 августа 2008 г. на базе туристического комплекса «Дали-Байкалтур», Кабанского района Республики Бурятия при поддержке Министерства природных ресурсов Республики Бурятия в целях привлечения интереса учащихся к изучению экологического состояния и сохранения озера Байкал была проведена Межрегиональная олимпиада по байкаловедению. В Олимпиаде приняли участие 150 участников, 26 делегаций из 14 районов Республики Бурятии, 5 команд г. Улан-Удэ, команды Областных детских эколого-биологических центров г. Иркутска и г. Благовещенска. В программе олимпиады прошли конкурсы: «Знатоки Байкала», конкурс фотографий, рисунков, плакатов, экологических проектов, творческая презентация.

22 ноября 2008 г. проведен Республиканский конкурс «Моя малая родина». Конкурс проводился в целях активизации работы образовательных учреждений по воспитанию у детей и подростков экологической культуры в процессе практической деятельности по изучению и сохранению природного культурного наследия своего края, способствующей развитию чувства патриотизма и гражданской ответственности. В конкурсе при-

няли участие учащиеся из 17 образовательных учреждений районов республики, г. Северобайкальск и г. Улан-Удэ. Номинации: «Экология, традиционное природопользование и охрана окружающей среды», «Этноэкология», «Родословие моей земли», «Природно-культурное наследие», «Экологическая культура».

В целях формирования экологической культуры и бережного отношения к природным богатствам у подрастающего поколения Республики Бурятия с сентября по октябрь 2008 г. совместно с Министерством природных ресурсов Республики Бурятия был организован и проведен заочный конкурс экологических акций, посвященный Дню Байкала. В конкурсе приняли участие 24 образовательных учреждения из 7 районов, г. Северобайкальск и г. Улан-Удэ.

В Республике Бурятия в 2008 году организованы экологические акции по очистке побережья озера Байкал на территориях: Северобайкальского района, Баргузинского района (от мыса Котково до лагеря «Ровесник», в с. Усть-Баргузин), Прибайкальского района (в селах Турка и Гремячинск), Кабанского района (в местности Сухая и Энхэлук). Также были организованы мероприятия по обустройству экологических троп в Прибайкальском и Баргузинском («Святой Нос») районах, мероприятия по благоустройству природного объекта «Колина поляна» в Мухоршибирском районе. Акции проходили с целью привлечения внимания местного населения, приезжающих туристов к проблеме загрязнения берегов оз. Байкал твердыми бытовыми отходами.

Совместно с Республиканским художественным музеем имени Ц.С. Сампилова Министерство культуры Республики Бурятия провели:

- выставку-конкурс детского творчества «Мы и природа» школы-интерната № 2 для детей сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с целью привлечения внимания общества к проблемам и охране окружающей среды через творчество детей, с целью развития творческого потенциала детей, установлению между ними творческих контактов, объединения граждан, равнодушных к природе и культурному наследию;

- выставку «Байкал-жемчужина планеты Земля», с целью пропаганды и защиты окружающей среды, бережного отношения к природным ресурсам, вовлечения в природоохранную деятельность через творчество детей.

В ходе реализации мероприятий проводились викторины, мастер-классы, музейные уроки, конкурсы рисунков на асфальте, просмотры фильмов о Байкале, конкурсы чтецов. Участниками программы стали дети города Улан-Удэ и сельских районов республики от 5 до 18 лет, которым были вручены дипломы и призы.

В 2008 году администрацией Иркутской области продолжено сотрудничество с филиалом «Пивоварня Хейнекен-Байкал» ООО «ОПХ» (Объединенные Пивоварни Хейнекен) по реализации экологической программы «Чистые Берега Байкала», основной целью которой является решение проблем, связанных с твердыми бытовыми отходами в Ольхонском районе (ликвидация несанкционированных свалок, установка контейнеров и вывоз мусора). В 2008 году, в рамках программы «Чистые Берега Байкала» проведен экологический патруль на паромной переправе, в составе которого в течение месяца работали волонтеры из села Еланцы. В течение года на прибрежной территории Малого Моря оборудовано 10 площадок, на которых установлено 30 контейнеров для сбора мусора, ликвидировано 5 стихийных свалок. Кроме того, приобретен мусоровоз и выделено финансирование для системного вывоза мусора с этих контейнерных площадок силами МУП «Байкал-Ольхон» и МУП «Шара-Тогот».